КОНТРОЛЬНАЯ  РАБОТА
По  биологии  по  теме: «Механизмы  эволюции»

1 вариант.

Выберите  один  вариант  ответа:

1.  Укажите явление — пример маскировки.

1) окраска божьих коровок и колорадских жуков

2) окраска пятнистого оленя и тигра

3) пятна на крыльях бабочек, похожие на глаза позвоночных животных

4) сходство окраски бабочки пиериды с окраской несъедобной  бабочки геликониды

2.  Приспособление, которое способствует перенесению небла​гоприятных абиотических факторов природы, —

1) видоизменение листьев у барбариса в колючки

2) длинный корень верблюжьей колючки

3) пение самцов у птиц

4) яркая окраска оперенья самцов у фазанов, уток и кур

3.  Гомологичными  органами  у  животных  являются  

1) конечности таракана и лягушки

2) крылья птицы и бабочки

3) лапы тигра и крота

4) передние конечности крота и медведки

4.  Переходной  формой  между  рептилиями  и  птицами  были:

1)  археоптериксы

2) гоацины

3) иностранцевии

4) птеродактели

5.  Аналогичными  органами  у  растений  являются:

1) корень и корневище

2) корень и корнеплод

3) лист и чашелистик

4) тычинки и пестик

6.  Установление переходных форм между древнейшими и совре​менными группами организмов является ... доказательством эволюции.

1) биогеографическим

2) палеонтологическим

3) сравнительно-анатомическим

4) эмбриологическим

7.  Филогенетическое родство организмов относят к ... доказа​тельствам эволюции.

1) эмбриологическим

2) сравнительно-анатомическим

3) палеонтологическим

4) молекулярным

8.  Сходство и различие фаун и флор разных континентов относят к... доказательствам эволюции.

1) эмбриологическим

2) сравнительно-анатомическим

3) палеонтологическим

4) биогеографическим

9.  Утверждение, что «приспособленность организмов есть про​явление изначальной целесообразности, согласно замыслу Творца», принадлежит

1) К. Бэру

2) Ч. Дарвину

3) Ж.-Б. Ламарку

4) К. Линнею

10.  Приспособленность растений к опылению ветром характери​зуется

1) наличием коротких тычиночных нитей

2) наличием сухой пыльцы

3) наличием ярких, венчиков цветков

4) цветением в ночное время

11.  Примером приспособленности растений к сезонным измене​ниям в природе является:

1) видоизменение листьев у кактусов

2) листопад

3) наличие яркого венчика и нектара

4) образование сочных плодов

12.  В процессе эволюции у земноводных умеренного климата сформировалось приспособление к перенесению неблагопри​ятных условий внешней среды — это

1)анабиоз

2) запасание корма

3) изменение окраски

4) миграции в тёплые районы

13.  Примером мимикрии служит

1) сходство формы тела акулы и дельфина

2) окраска пчёл и шмелей

3) сходство формы тела и окраски мухи-журчалки и осы 
4)  зелёный цвет гусеницы капустной белянки
14.  Ночные бабочки собирают нектар со светлых цветков, хорошо заметных  ночью, но часто летят на огонь и гибнут. Это доказа​тельство ... приспособлений.

1) абсолютности

2) неэффективности

3) относительности

4) универсальности

15.  К палеонтологическим доказательствам эволюции относят:

1) гомологичные и аналогичные органы

2) клеточное строение живых организмов

3) сходство зародышей позвоночных животных

4) филогенетические ряды

16.  Рудиментом у человека является:

1)аппендикс

2) густой волосяной покров

3) многососковость

4) хвост

17.  Ароморфозом не является образование

1) двух кругов кровообращения у земноводных

2) позвоночника у хордовых

3) трёхкамерного сердца у земноводных

4) хобота у слона

18.  Идиоадаптацией является утрата

1) корней у повилики

2) листьев у кактуса

3) стебля и листьев у раффлезии

4) хророфилла у заразихи

19.  Наличие различных типов световых сигналов у разных видов светлячков — это пример ... изоляции.

1)  географической

2)  Механической

3) экологической
4) этологической

20.  Гибриды лошади и осла (мул), ослицы и жеребца (лошак), белуги и стерляди (бестер) бесплодные — это пример ... изо​ляции.

1) генетической  

2) географической

3) механической

4) экологической

21. Установите  соответствие  между  путем  и  примеров,  которые  его  иллюстрируют.
	Пример
	Путь  эволюции

	А)  утрата  органов  у  паразитических  червей
	1)  ароморфоз

	Б)  образование  у  обезьян  цепкого  хвоста
	2)  идиоадаптация

	В)  возникновение  хорды
	3)  дегенерация

	Г)  возникновение  хлорофилла
	

	Д)  превращение  листьев  в  колючки у кактуса
	

	Е)  утрата  листьев,  корней  у  ряски
	

	Ж)  появление  семян  у  голосемянных
	


22. Установите  соответствие  между  критериями  вида  и  характеристиками  трясогузки  белой
	Характеристика  трясогузки  белой
	Критерий  вида

	А)  питается  насекомыми, червями
	1)  морфологический  

	Б)  крылья  острые
	2)  экологический

	В)  рулевых  перьев  12
	3)  

	Г)  селится  обычно  в  близи  воды
	

	Д)  небольшая  стройная  птица
	

	Е)  хвост  длинный
	


23. Установите  последовательность  возникновения  перечисленных  групп  животных

1. бесчерепные

2. рыбы

3. пресмыкающиеся

4. птицы

5. земноводные

6. моллюски
24.  Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предло​жений, в которых они сделаны, исправьте их.

1) В результате действия естественного отбора сохраняются особи с полезными для их процветания признаками. 2) У видов, которые живут открыто и могут оказаться доступными для врагов, развива​ется маскировка, делающая организмы менее заметными на фоне окружающей местности, например, кузнечик, тетерев, рябчик, бе​лая куропатка и др. 3) Гусеницы некоторых бабочек по форме тела и окраске напоминают сучки — это пример предостерегающей окрас​ки. 4) Мимикрия — подражание незащищённых организмов одного вида более защищенным другого вида, например, неядовитые змеи и насекомые подражают ядовитым. 5) Все приспособления носят абсолютный характер и помогают организму выживать в конкретных условиях.
25.  Какие критерии вида описаны в приведённом ниже тексте? Ответ поясните.

Утконос —причудливый водяной зверёк среднего размера (до 65 см) с хвостом, как у бобра, и утиным клювом. Между Паль​цами лап перепонки, на задних лапах «шпоры» с ядовитыми железами. Питается утконос мелкими водными животными в основном насекомыми. На крутых берегах австралийских рек он роет длинные, до 6 м, норы. Самка в этой норе строит гнездо, в которое откладывает 2—4 яйца в мягкой роговидной оболочке.
26. Какие основные ароморфозы возникли у птиц в процессе эво​люции? Ответ поясните.
КОНТРОЛЬНАЯ  РАБОТА

По  биологии  по  теме: «Механизмы  эволюции»

2 вариант.

Выберите  один  вариант  ответа:

1.  Назовите явление — пример мимикрии.

5) зелёная окраска кузнечика

6) муха-журчалка по форме и окраске похожа на пчелу

7) окраска спины обыкновенного хомяка похожа на цвет выго​ревшей травы

8) сходство глаз головоногих моллюсков и млекопитающих

2.  Что не является приспособлением к условиям окружающей среды?

5) высокая рождаемость

6) высокая смертность

7) мимикрия

8) предостерегающая окраска

3.  Орган,  гомологичный  копчику  человека, -   

5) копыто
6) крыло
7) ласт
8) хвост
4.  Переходной  формой  между  земноводными  и  рептилиями  были:

5)  динозавры

6) зверозубые ящеры

7) кистепёрые рыбы

8) стегоцефалы

5.  Аналогичными органами у животных являются конечности  крота и


1) медведки


2) собаки

3) утки

4) ящерицы

6.  Наличие у различных групп организмов гомологичных и ана​логичных органов относят к ... доказательствам эволюции.

5) эмбриологическим

6) сравнительно-анатомическим

7) палеонтологическим

8) молекулярным

7.  Наличие у различных групп организмов рудиментов и атавиз​мов относят к ... доказательствам эволюции.

5) эмбриологическим

6) сравнительно-анатомическим

7) палеонтологическим

8) молекулярным

8. Существование переходных форм (например, кистепёрых рыб, семенных папоротников) относят к... доказательствам эволю​ции.

1) эмбриологическим

2) сравнительно-анатомическим

3) палеонтологическим

5) молекулярным
9.  Утверждение, что организмы обладают врождённой способ​ностью к изменчивости под воздействием внешней среды, принадлежит

5) К. Бэру

6) Ч. Дарвину

7) Ж.-Б. Ламарку

8) К. Линнею

10.  Примером приспособленности животных к сезонным измене​ниям в природе является

1) анабиоз земноводных


2) движение жаберных крышек окуня

3) ночная активность ежей

   4) поиск волками добычи
11.  У двоякодышащих рыб сформировалось приспособление к

 1) защите от хищников

5) изменению длины дня

6) изменению температуры внешней среды

7) перенесению сезонной засухи

12.  Какое приспособление к экологическим условиям сформиро​валось у водоплавающих птиц в процессе эволюции?

1) длинная шея

2) плавательная перепонка

3) перьевой покров

5) способность летать
13.  К сравнительно-анатомическим доказательствам эволюции относят

5) гомологичные и аналогичные органы

6) клеточное строение живых организмов

7) сходство зародышей позвоночных животных

8) филогенетические ряды

14.  Зелёная окраска кузнечика, гусениц бабочек — это пример
5) маскировки
6) мимикрии
7) покровительственной  окраски
8) предостерегающей  окраске
15.  К палеонтологическим доказательствам эволюции относят:

5) гомологичные и аналогичные органы

6) клеточное строение живых организмов

7) сходство зародышей позвоночных животных

8) филогенетические ряды

16.  Ядовитые змеи опасны для многих животных, но их поедают мангусты и ежи. Это доказательство ... приспособлений.

1) абсолютности

2) неэффективности

3) относительности

   4) универсальности
17.  Дегенерацией является утрата

5) густого шёрстного покрова у слона

6) конечностей у китов

7) органов пищеварения у бычьего цепня

8) четырёх пальцев у лошади

18.  Ароморфозом является образование

5) ластов

6) хобота у слона

7) хорды

8) цепкого хвоста у обезьяны

19 Идиоадаптацией является

1) возникновение полового процесса 

2)возникновение хорды

3) образование хобота у слона

4)  увеличение массы головного мозга

20. Пространственная  разобщенность  фруктовых  мушек,  живущих  на  Гавайских  островах,  это  пример…  изоляции
5) этологической
6) географической

7) механической

8) экологической

24. Установите  соответствие  между  путем  и  примеров,  которые  его  иллюстрируют.

	Пример
	Путь  эволюции

	А)  возникновение  многоклеточности
	1)  ароморфоз

	Б)  возникновение  ползучего  стебля
	2)  идиоадаптация

	В)  утрата  корней,  листьев,  хлорофилла у  повилики
	3)  дегенерация

	Г)  образование  ластов  у тюленей
	

	Д)  появление  фотосинтеза
	

	Е)  образование  хобота  у  слона
	

	Ж)  образование  трехкамерного  сердца
	


25. Установите  соответствие  между  критериями  вида  и  характеристиками  африканского  страуса
	Характеристика  трясогузки  белой
	Критерий  вида

	А)  обычной  пищей  являются  растения,  но  при  случае  он  поедает  и  мелких  животных
	1)  морфологический  

	Б)  ноги  мощные,  двупалые;  оперение  рыхлое
	2)  экологический

	В)  обитает  в  открытых  саваннах  и  полупустынях
	  

	Г)  крупная  птица  массой  до  90 кг.,  ростом  до 3-х  метров
	

	Д)  клюв  прямой  плоский;  глаза  большие  с  густыми  ресницами
	

	Е)  может  длительное  время  обходиться  без  воды,  однако  при  случае  охотно  пьет  и  любит  купаться
	


26. Установите  последовательность,  отражающую  эволюции  растений 
7. голосемянные
8. многоклеточные  водоросли
9. одноклеточные  водоросли
10. папоротникообразные
11. псилофиты
12. цветковые

13. моховидные

24.  Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предло​жений, в которых они сделаны, исправьте их.

1) Птицы произошли от древних амфибий в мезозойской эре. 2) Ис​копаемой переходной формой является стегоцефал, который был об​наружен в виде ископаемых остатков. 3) Он имел крылья, оперение, сросшиеся ключицы. 4) Появлению птиц способствовали следующие аллогенезы: четырёхкамерное сердце, постоянная температура тела, дифференцировка дыхательных путей. 5) Находки ископаемых пе​реходных форм являются палеонтологическими доказательствами эволюции органического мира
25.  Какие критерии вида описаны в приведённом ниже тексте? Ответ поясните.  

Птица киви населяет густые сырые леса Новой Зеландии. Из  всех бескилевых птиц киви самая маленькая (высота 55 см, Масса до 3,5 кг). Крылья практически отсутствуют, их остатки скрыты  в волосовидном оперении. Ноги короткие и широко расстав​лены, так что киви передвигается как заводная игрушка. Клюв  длинный, ноздри смещены к концу. Питаются киви в основном земляными червями, находя добычу с помощью обоняния. Сам​ка обычно откладывает одно огромное (до 500 г) яйцо в плоское гнездо. Насиживает яйцо самец.

26.  Какие основные ароморфозы возникли у земноводных в процес​се эволюции? Укажите не менее четырёх ароморфозов.
